

建设学习型政党，构建社会主义和谐社会



女士们、先生们，朋友们、同志们，大家好。首先我祝贺第二届中国全面小康论坛顺利召开！前不久，举世瞩目的党的十六届六中全会通过了构建社会主义和谐社会的决定，根据社会和谐是中国特色社会主义的本质属性这一科学论断，把构建社会主义和谐社会摆到了更加突出的地位

上来。怎么样构建和谐社会呢？这个问题很复杂，我们都知道建设中国特色社会主义，关键在党，构建社会主义和谐社会，关键也在党。毫无疑问，全面建设小康社会也好，建设社会主义新农村也好，关键还是在党。在这里需要强调的是，“关键在党”这句话包括了要建设一个学习型政党。前面几位领导同志讲话都讲得非常好，讲了经济的、社会的、党的建设方方面面，我也很受教育。我这里不可能讲那么实在，讲比较虚的，也许有点实际意义的一个问



题，就是建设学习型政党，构建社会主义和谐社会，推进社会主义新农村建设。

为什么要提出这样的问题？我知道有三点理由，第一点理由，构建社会主义和谐社会，是为了巩固党执政的社会基础，实现党执政的历史任务。党只有通过加强学习型政党的建设才能提高执政能力。

记得党的十六届四中全会通过的《关于加强党的执政能力建设的决定》明确指出，党在加强党的执政能力的时候，要不断提高构建社会主义和谐社会的能力，而且说党必须把党的思想理论建设放在首位，重点抓好领导干部的理论和业务学习，带动全党的学习，努力建设学习型政党。可以说，这是以胡锦涛同志为总书记的党中央面临新的形势和任务，为提高党的领导水平和执政能力所做出的重大的战略决策，具有重要的现实意义和深远的历史意义。

因为学习型政党理论，源于学习型组织理论，学习型组织理论是现代管理理论，我们要研究一下管理的问题。学习工作管理从泰勒斯开始，现在各种的管理大体上分为两大类，一种是科学主义的管理理论，一种是人本主义的管理理论。科学主义的管理理论不仅确定管理的目标，而且为实现这个目标制定了许多程序，而且又严格地考核，比如我这个企业要增加多少产值，企业要达到这个目标，各个方面有一套程序，甚至在工作中各个岗位上的程序也严格得很，这是科学主义的管理方式，这种管理方法很严密，也很有效，但久而久之，被管理的人感到挺烦，因为他管得很死，所以最后积极性提高不起来，最后他通过奖勤罚懒，一是你按照他的程序去走。这种科学主义管理理论，在实践中取得很大的成效，但是它的弊端也是很清晰的。所以它初期效果很明显，久而久之人们就烦他，甚至用各种各样的办法，磨洋工，使你管不到他。于是人文主义管理理论脱颖而出，人文主义管理理论认为人是自由的，人的创造性可以自由发挥，因此它的管理不仅要确立管理的目标，而且创造能够自由发挥的环境。我们很多单位里往往很简单，规定了一个星期上两个半天班，到时候拿出成果就可以了，我是根据你的成果来评你的职称，来决定你的成绩。

人文主义管理最突出的是，我就看到了一个企业——“果国尔”，我去这个企业考察，这个企业像游乐园，员工的桌子上有的贴着他们自己喜欢的卡通人物，有的贴着影视明星的头像，有的摆各种绒毛小动物，各种各样的花，企业过道里摆着各种吃的喝的，各种各样的小零食，在工作场所里有各种各样好玩的东西，员工进去以后尽情地玩，工厂定目标，到时候你拿出成果来，他们设计的东西必须是其他公司所没有的。这个公司去看了以后，感觉简



直就是一个游乐园、是个公园，好象没有几个人在那儿象样地干活，他就是通过员工尽情地创造，这样来管理企业。这样管理也碰到很多问题，比如定的目标最后实现不了，像有些生产制造行业里就很难实现，如果在工厂里面大家放松玩，玩完之后大家把工作干完，就很难操作，它也有它的局限性。

这两方面的管理都有它的局限性，都有不足，究竟这个社会应该怎么管理？这个企业应该怎么管理？最近的管理是学习型组织理论，认为一个企业也好，一个组织也好，要管理好，不仅要确定目标，而且目标通过整个团队的学习，使大家都认识到这是自己的事情，把企业的目标变成整个团队共同的愿景，既知道自己干什么，而且知道干到最后我有什么好处，我的利益在哪里？所以学习型管理理论，不是让被管理者强制执行管理者的意图，而是让被管理者通过学习，了解管理者的意图，然后管理者通过学习了解被管理者的想法，这样大家可以互动起来，从而使得整个组织里的每一个人的共同愿景融入到组织的愿景。

创建学习型组织，这个问题是现在各个国家都在探索的一个新的管理模式。这种管理理论也很快传到中国来。党的十六大提出来全面小康，就包括人人学习、终身学习的学习型组织。这样一个学习型理论，同我们全面小康的目标就联系起来。现在我们越来越深刻体会到，要在全社会形成学习氛围，最重要的是要把我们党建设成为学习型政党，如果全社会是学习型社会，领导这个社会事业的政党，不是学习型政党行吗，首先党压成为学习型政党。可以说，建设学习型政党是新世纪、新阶段党的建设面临的重要课题，我们建设学习型政党，就是要在党内既有生机活力，又能够保持思想觉悟自觉统一的核心行动。

我前几天在地方搞调研，昨天晚上赶回来参加这个会，在调研中我注意到这样一个基本事实，一个地方、一个单位的经济社会能否全面发展，往往取决于一个地方、一个单位的领导的思想政治素质。从这个意义上看，领导学习能力的高低，决定着领导的地方和岗位经济社会发展水平的高低。当然，今年我们在改革中也出现了各种不同的认识，这件事告诉我们要是全党上下都能够统一思想和行动，理解和掌握科学发展观，构建社会主义和谐社会，并不是一件容易的事情。在这种情况下，更要努力建设学习型政党，通过学习、培训，使全党上下形成自觉贯彻科学发展观，构建社会主义和谐社会的共同愿景，提高党的执政能力。我这个理由能不能成立，请大家来讨论。

第二点理由，构建社会主义和谐社会，是为了积极主动地化解矛盾。党只有通过加强学习型政党建设，才能提高直接化解矛盾的本领和因素。十六届六中全会明确提出，任何社会都



不可能没有矛盾，人类社会总是在矛盾运动中发展进步的。构建社会主义和谐社会是一个不断化解社会矛盾的过程，这里化解矛盾，我们过去在革命战争年代，毛主席讲矛盾，就是解决矛盾，就是把封建主义、官僚主义推翻；在社会主义正确处理人民的矛盾，要弄清关系，处理矛盾，化解矛盾，既要正视矛盾，又不能激化矛盾，而要最大限度地增加和谐因素，最大限度减少不和谐因素。这对于我们党特别是各级领导班子、领导干部来说，对我们企业来说都是一个全新的问题。因此六中全会决定把提高各级领导班子和领导干部领导社会主义和谐社会的本领，作为基础党的领导和党的建设的重要任务提出来，这需要我们加强学习型政党的建设，特别是讲到社会建设理论和社会政策的学习研究和教育培训，不断提高各级领导班子和领导干部管理社会事务、协调群众关系、处理人民矛盾、维护社会稳定的本领。

我们有些同志谈论经济灵，但是处理矛盾就不灵，而处理矛盾不掌握的话，经济持续发展也是不能做好的。因此现在提出来学会管理社会事物，协调利益关系，开展群众工作，激发社会创造活力，处理人民内部矛盾，维护社会稳定的本领。也就是说，构建共同建设社会主义社会有大量新知识需要我们认真学习和掌握，这一理论和业务知识对我们来说，不光是了解的，和不了解的，都要从头学习，细心领会，这样的学习不是为学习而学习，既不会很轻松，也不会一劳永逸，因为要不断地自我超越，对我们从事农村工作，肩负着建设社会主义新农村的同志们来说，你们面对的是广大农村群众，他们渴求新生活，同时他们又有种种原因，自身素质还不够高。这种情况下，如何学会在推进社会和谐中化解矛盾，是一门大学问、新学问。所以，建设学习型政党，就在全党形成人人学习、时时学习、处处学习，不断创新、不断进步的自觉氛围和必要制度，这样我们的新农村建设中也可以掌握新的本领，这不是通过训人、化人、管人，也不是一团和气，什么都不管，而通过正视矛盾、化解矛盾，用和谐方法来建设社会主义新农村。今天你要我讲什么叫化解矛盾，我也讲不清楚，但是你们在实践中可以创造出来，什么是化解矛盾，怎么样化解矛盾。

最近我在搞调研，其中一个重要的课题，就是什么叫化解矛盾，化解矛盾有哪些方针，你们创经验，我帮你们总结。

第三点理由，构建社会主义和谐社会，也是为了把我们党锻造成为始终坚持“三个代表”重要思想，永远保持党的先进性的马克思主义政党，党只有加强学习型政党建设，才能提高自己的凝聚力和战斗力。构建社会主义和谐社会历史任务自身就要和谐，这个不容小视。从地方党委到基层党支部，不团结的问题、不和谐的问题太严重了，自身不能和谐，怎么带领人民群众去和谐。

首先，要构建和谐社会，党自身要和谐。尤其是随着党历史方位的转变，党面临着长期执政和改革开放的双重考验，更要坚持“三个代表”重要思想与先进性建设为主线，全面加强党的建设，增强党的凝聚力和战斗力。当前的一个突出问题，就是切实转变全党领导干部的思想作风和工作作风，拒腐防变。这要求我们更加自觉加强学习型政党建设，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，以“三个代表”新形象来赢得人民群众的信赖拥护和支持。根据学习型组织理论，在行政组织内部共同提出愿景的时候，领导者是设计师，不是高高在上发号施令的行政长官，这是学习组织领域很重要的原理。

在科学管理的理论里，管理者、领导者发号施令者，被管理者必须执行，不执行我，我可以开除你、处理你。学习型理论中，他是领导者、管理者，他不是让人强制执行命令的统治者，而是个老师，是仆人，是为被管理者服务的仆人。领导者，要使大家都能跟着你去干，



你要理解人的意图。这样一种领导者理论，对我们党来讲是很值得研究的。比如管理者要善于同被管理者一起和谐相处，学习型政党有利于我们在社会管理中进一步转党风，密切党群关系和干群关系，真正立党为公、执政为民，带动广大人民群众一起为全面建设小康奋斗。

我国改革开放总设计师邓小平曾经说过，学习是前进的基础，我相信诸位一定能够在学习促进社会和谐的本领，提高构建社会和谐的能力方面，取得新的进步。与此同时，也一定能够带领广大群众开拓进取，在全面建设小康社会，在社会主义新农村建设中取得新的成就。

我就说这些，谢谢大家！

